

(以下附錄節錄自廣東省人民代表大會常務委員會的網站，全文可參閱
http://www.rd.gd.cn/pub/gdrd2012/rdhy/cwhhy/1233/jyjd/201706/t20170602_159398.html)

附錄

广东省人民代表大会常务委员会 关于大力推进环保突出问题整改工作的决议

(2017年6月2日广东省第十二届人民代表大会常务委员会第三十三次会议通过)

广东省十二届人大常委会第三十二次会议听取和审议了省人民政府《关于我省环境状况和环境保护目标完成情况的报告》。2017年4月13日，中央第四环境保护督察组向广东省反馈督察情况。从中央督查反馈意见和我省环境状况及环保目标完成情况看，经过多年的努力，全省生态环境质量总体改善，空气质量改善走在全国前列，主要江河水质总体良好，主要污染物排放量和单位GDP能耗持续下降，重点区域环境恶化的趋势得到初步遏制，人民群众对环境质量的获得感得到提高，生态文明建设和环境保护取得明显成效。但环境保护形势依然严峻，仍然存在不少突出环境问题，环保基础设施建设进展缓慢，水污染防治形势严峻，农村环境问题突出，空气质量达标但不巩固，部分地区生态环境保护不严不力。一些地区和部门对环境保护认识不到位，责任担当不充分，工作推进不细实，统筹协调不得力，环境监管能力不强，未能按时按质完成国家和省确定的环境保护目标任务，一些地区环境问题长期尖锐突出但没有得到解决。

根据广东省第十二次党代会报告精神和省委关于环境保护督察反馈意见整改工作的统一部署，为大力推进环保突出问题整改工作，举全省之力打好大气、水、土壤等污染防治攻坚战，加大农村环境整治力度，推进美丽乡村建设，加强生态环境保护，推动高质量全面建成小康社会的环保指标圆满实现，大力创建国家绿色发展示范区，努力在绿色发展上走在全国前列，特作如下决议：

一、健全工作机制，确保中央督察组反馈意见整改落实到位。落实中央、省委有关各级党委政府履行环保主体责任的规定，尽快制定环保责任清单，进一步明确有关部门环境保护工作职责，建立健全适应绿色发展要求的政绩考核制度，完善环保工作新机制。加快推进省以下环保机构监测监察执法垂直管理制度改革，尽快实施省环保督察，着力发现和解决我省生态环境突出问题，依法依规对各种生态环境损害行为进行责任追究，严肃查处各种环境违法违规行为。加强对中央环保督察反馈意见整改落实工作的督查，严格落实整改责任，全面落实整改措施，依法依规严肃问责。

二、补齐环保基础设施建设短板。以加快城镇污水收集管网建设为重点，推进污水处理设施建设和升级改造，提高污水收集处理率，充分发挥污水处理设施的减排效果；深入分析全省污水收集管网建设任务未完成及部分污水处理厂未如期建成的原因，针对问题进行工作再部署，确保既定目标任务完成；珠三角地区要采取切实、得力措施，率先完善污水收集管网建设，尽早实现污水全收集、全处理目标。要认真贯彻落实省人大常委会《关于居民生活垃圾集中处理设施选址工作的决定》，破解邻避效应，加快垃圾处理设施建设；对至今仍未

建成的危险废物处置中心项目、垃圾处理“一县一场”项目，要设定最后建成期限，到期未完成的坚决进行责任追究。对未达标的垃圾处理设施及简易填埋场应尽快列入计划进行治疗，并设定整改目标限期完成。

三、加强水污染防治。充分认识我省水环境面临的严峻形势，增强做好水污染防治工作的使命感、责任感和紧迫感，坚决扭转全省主要河流水质达标率下降的趋势。全面落实河长制，明确河长责任清单，完善工作机制，健全追责制度，按中央、省委的要求落实各级党政水污染防治主体责任，确保我省水污染防治行动计划目标如期实现。全面深入推进淡水河、石马河、广佛交界河、茅洲河、练江、小东江等重点跨市域河流污染整治，着力推进水质提升、产业转型升级、重污染企业淘汰、畜禽养殖清理、环保园区建设、河道生态修复等重点整治工作，争取早日实现消除劣Ⅴ类水体的目标。全面推进城中村水污染治理、城市建成区黑臭水体治理，确保如期实现国家、省有关基本消除城市建成区黑臭水体的目标要求和完成市人大常委会关于加强城中村污水治理的决议提出的目标任务。

四、加强大气污染防治。巩固空气质量持续向好态势，全面开展城市空气质量达标管理，坚持推进污染总量减排和污染物结构排放控制，加强火电、石化、陶瓷、水泥等高排放行业污染治理，协同控制PM2.5和臭氧浓度，加强极端气象条件下的大气污染防控，基本消除重污染天气，保持大气质量全国领先。

五、推进土壤污染防治。加快土壤污染防治立法，为土壤污染防治工作提供法制保障。尽快摸清土壤污染底数，建立健全全省土壤环境监管体系，增强监管能力。实行土壤环境分级分类管控，优先保护耕地土壤环境，加强工业污染场地治理修复，严控新增污染，减少污染存量。健全和完善土壤污染防治体系，努力实现我省土壤污染防治行动计划目标，确保土壤安全，促进土壤资源永续利用。

六、加强农村环境整治。大力推进粤东西北地区新一轮环保基础设施建设，努力实现环保基础设施对农村地区的全面覆盖。加强农村垃圾管理，完善农村生活垃圾收运处理体系，保障农村保洁经费和农村生活垃圾收运处理资金投入，推进农村生活垃圾分类减量，提高农村生活垃圾有效处理率。加强农村生活污水处理，加大政府投入，探索和推广适用、可行、稳定的治理技术，优先选用生态处理技术，研发多种适合我省农村实际的污水处理系统，有效提高农村生活污水处理率。加强农村面源污染治理，推动畜禽养殖场治污设施配套建设，坚决清理禁养区畜禽养殖。要加强村庄规划建设管理，坚持政府主导、顶层设计、规划引领，有序开展村庄规划整治工作，重点整治无规划、乱建设和脏乱差等突出问题。加强农村公共设施的配套建设和管理，着力改善农村的人居环境。

七、加大生态环境保护力度。加快划定生态红线，形成生态保护红线全省“一张图”，严格落实生态空间“一条红线”管到底的要求。严格控制各种穿越或使用生态严控区的建设项目，对经依法批准穿越或使用生态严控区的建设项目，要加强对其实环保措施落实情况的监管，决不允许出现破坏生态环境的情况。加强自然保护区监管执法，严禁违规调整自然保护区范围，坚决严肃处理违法违规项目，严格限制涉及保护区的开发建设活动，逐步解决历史遗留问题，提高自然保护区建设管护水平。加强饮用水源保护力度，严格依法开展水源保护区划定工作，严禁违规调整饮用水源保护区范围，坚决清理各种违法违规建设项目，消除饮用水安全隐患。